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INSTRUCCIONES MONOGRAFÍA
Una monografía es la descripción o tratamiento especial de un problema en relación con una ciencia. Su carácter monotemático (de un tema específico) indica que lo principal es elegir un tema sencillo, claramente delimitado, pequeño en extensión y no necesariamente absolutamente original. 
Su característica es la recopilación documental como técnica de investigación; las fuentes pueden ser históricas, informes y estudios, memorias y anuarios, documentos oficiales, archivos oficiales o privados, documentos personales, documentación indirecta; documentos estadísticos o numéricos, cartográficos, de imagen y sonido, objetos. Su extensión variará de 10 a 40 páginas. Su estructura recomienda:     
· Introducción:
· Tema tratado (problema detectado) y el enfoque del autor con argumentos –citas y datos estadísticos que justifiquen el tema y el objetivo de la investigación monográfica-. Se constituye como “Marco Teórico”, es decir, se aportan todos los argumentos que sustentaron la realización de la monografía (conceptos, teorías, etc.).
· Metodología y procesos utilizados para la recolección de datos y su análisis.
· Desarrollo: contiene los resultados de la investigación organizados convenientemente en capítulos y apartados acompañados de oportunas reflexiones y citas que refuercen la exposición. Las partes, capítulos o apartados deben ser entrelazados y seguir alguna idea lógica. Sus tres fases de elaboración pueden aplicarse también a la construcción de los capítulos:
· la explicación o descripción del tema tratado.
· La discusión, que examina las diferentes propuestas de solución, escoge una o varias.
· La demostración, que presenta las razones de la elección de las mencionadas propuestas.  
· Conclusión: 
· [bookmark: _GoBack]Resume la argumentación empleada, las pruebas y los ejemplos/demostraciones principales.
· Aporta la opinión y remarca aspectos que deberán ser tratados en el futuro para profundizar en el tema/problema y que este sea mejorado.
· Referencias bibliográficas empleadas:
· Solo se añaden, en formato APA 7ª Edición (los ajustes sobre la 6ª Edición son mínimos y se encuentran fácilmente por Internet), los documentos utilizados. Se recomienda el uso de textos disponibles en Dialnet, Scielo, Redalyc, Latindex, Google Académico y CICCO.
· Anexos:
· Deben ser un aporte indispensable para la comprensión de la monografía y deben estar debidamente citados en el texto. En caso contrario, es preferible excluir el apartado.
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