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INSTRUCCIONES RESUMEN
Tiene el objetivo de reducir a términos breves y precisos, o considerar tan solo lo esencial del tema, libro o materia expresada en el texto completo. El producto de esta redacción, escrito con las propias palabras del redactor, no debe sobrepasar el 30% del texto original y debe contener las principales ideas de la obra, seguir el proceso de desarrollo del pensamiento del autor y respetar la estructura sin repetir literalmente los enunciados del texto original.
En la estructura de los trabajos de Fin de Grado, Tesis de Maestría o artículos científicos se incorpora un apartado llamado Resumen, que normalmente contiene entre 200 y 500 palabras (según la institución o entidad solicitante). 
Este contiene datos sobre el tema, la justificación del tema, el objetivo general, la metodología, los resultados alcanzados o esperados y un máximo de 5 palabras clave, preferiblemente obtenidas de un tesauro y en orden de generalidad a especificidad. Ejemplo: Sistema solar-Planeta Tierra-Latinoamérica-Paraguay-Encarnación.
· Contenido del resumen:
· Tema tratado y justificación.
· Objetivo (fin último del material resumido).
· Metodología usada en el material y/o para la realización del resumen.
· Resultados del material resumido.
· Conclusiones y prospectiva.
· [bookmark: _GoBack]Palabras claves. Máximo de 5 palabras clave, preferiblemente obtenidas de un tesauro (preferiblemente el Tesauro de la UNESCO: http://skos.um.es) y en orden de generalidad a especificidad. Ejemplo: Sistema solar-Planeta Tierra-Latinoamérica-Paraguay-Encarnación.
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